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Dr. FRANTIŠEK ŠTŮLA, Dr. ANTONÍN BOHÁČ, 

Dr. KAREL KADLEC a Dr. JOSEF TVRDÝ. 

ZEMĚPISNÝ OBRAZ, STATISTIKA, 

ÚSTAVNÍ ZŘÍZENÍ 

A FILOSOFIE SLOVANSTVA

(“Slované. Kulturní obraz slovanského světa”, dil III), 

1929, Praha: Vĕsmír, 310 c.

Попередні томи сеї малої енциклопедії слов’янознавства — “Slované. 
Kulturní obraz slovanského světa”, розрахованої на 5 томів, були обговорені 
в “Україні”, 1928, кн. 4, і 1929, кн. 7*. Перший том був присвячений іс-
торії слов’ян ст ва, другий — його словесності, сей третій мав містити гео-
графію, статистику, огляд сучасного державного устрою і етнографію 
слов’ян ст ва. Але етнографічний начерк не поспів на час, і тому його від-
ложено на потім, а натомість до сього тому включено огляд слов’ян ської 
філософії, що мав вийти в т. V, присвяченім мистецтву і науці (том IV має 
виповнити мо во знав ст во). Тим пояснюється доволі незвичайний добір тем 
в заголовку сього видання.

В змісті дає себе відчути відсутність історичного аспекту в розгляді 
поставлених питань: в сім томі нема історичної географії, історичної статис-
тики, історії державного устрою, а не було сього в скільки-небудь значній 
формі і в томі історичнім. Далі треба зазначити не досить ясно переведену 
диференціацію слов’ян ських народностей, напр., відчувається старий чесь-
кий панрусизм. Часто українська і білоруська народність зникає і розпли-
вається без сліду в “народності руській” — особливо се помітно в розділі, 
присвяченім філософії (див., напр., сторінку, присвячену “руському філо-
софові Сковороді” — с. 227). Великі зміни в схід но слов’ян сько му житті, 
що перейшли в останнім чвертьстолітті, видимо, мало або й зовсім не при-
ймаються керівниками сього видання, вони мислять категоріями минулого, 
для них нинішній стан радянської слов’ян щи ни тільки “nove Смутное время 
ruskjch dĕjin”, “нові смутні часи руської історії”, і “бажання кожного чесно-
го слов’я ни на мусить бути, аби воно скінчилось якнайскорше” (с. 204). 
Дивно це звучить в компендіумі, що претендує на об’єк тив ність і зрозумін-
ня складного слов’ян сько го життя!

Не дивно після сього читати такі вступні міркування на початку статис-
тичного огляду: “від єдиного руського народу почали в останніх десятиліт-
тях відділятися українці (малоруси) і білоруси та перетворятися в само-
стійні слов’янські народи. Організацією Білоруської й Української Радян-
ської Республіки після Жовтневої революції сей процес був прийнятий і 
поставлений на тверді підвалини. Але тому, що і в будучності самостійний 
нарід український і білоруський творитимуть з руським (великоруським) 
окрему групу слов’янських народів, і декотрі статистики й досі не роблять 
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різниці між руськими (великорусами), білорусами й українцями, — і ми 
викладатимемо про них разом”.

Прикро відчувається недостача загальних підсумків. Скільки ж усього 
слов’янства, яку територію воно займає, наскільки виявляє вона себе як 
цілість і т. д.? Не на всі питання можна відповісти, але принаймні постави-
ти годилось.
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